

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO. LITERARIO. DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 16.416

Subscripción de Córdoba.
Fuera de Córdoba.

Por un mes... 5 Ptas.
Por trimestre... 15 »
Por un año... 50 »
Por trimestre... 15 »

SÁBADO 24 DE DICIEMBRE DE 1904

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de su conveniencia al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LV

LA NOCHE-BUENA

Altamente notable es el momento de la venida del Hijo del Hombre: un poco antes su mal no hubiera sido absolutamente necesaria, pues los pueblos se sostenían aún por sus antiguas leyes; un poco más tarde, el divino Mesías no se hubiera presentado sino después del naufragio universal.

CHATHAUBRIAND.

Cuando el imperio romano se agita en ébribo de placeres culpables en aquella bacanal que precedió a su ruina, allí donde la humanidad y el pudor no figuraban en el número de las virtudes, donde la ley autorizaba los mayores crímenes contra las costumbres y cuando el orden antiguo, al fragor de los abominables combates del circo, amenazaba derrumbarse para siempre, tiene lugar cierta noche memorable un acontecimiento que había de operar en el mundo la más fecunda de las revoluciones.

El pueblo romano, magnánimo cuando escalaba el pedestal de su grandeza al calor de las primitivas virtudes republicanas, descendía por ley fatal de la historia de la cumbre de su poderío, jamás igualado, hasta el más inconcebible grado de abyección y envilecimiento. Cien nuevos pueblos iban a levantarse sobre sus ruinas; razas extrañas, menos cultas, pero más vigorosas, se preparaban a inundar y repartir sus despojos: la antigüedad se acercaba a su fin para dar paso a las nacionalidades modernas; la irrupción bárbara del siglo V debía ser el acontecimiento que señalara esta era de transición.

Ahora bien: ¿qué legado dejaban a los nuevos hombres esas razas que desaparecían en el pasado? De poco sirvió al genio romano ir a buscar sus inspiraciones en la filosofía de Platón, ni importar a sus códigos las leyes de Licurgo; de poco aquel decantado brillo en las ciencias, en las artes, en la política, en las letras y en todas las manifestaciones del pensamiento. La más vergonzosa degradación había sucedido a los antiguos heroísmos; la esclavitud en el derecho público, el error en las ideas, el sensualismo en las costumbres, la muerte en el corazón; ¡fúnebre atavío con que el imperio de los Césares se preparaba a recibir a los soldados de Atila empujados como azote por la Providencia, desde las heladas llanuras de la Germania hasta la cima del Capitolio!

La suerte de las futuras sociedades estaba definida: organizadas al influjo de una civilización viciada en su esencia, sólo podían ofrecer un porvenir funesto.

En tan solemne momento de la historia, cuando todo era indio seguro de una conflagración universal, oyese una noche cruzar por el espacio voces misteriosas que cantan gloria a Dios en las alturas y ofrecen paz a los hombres en la tierra de buena voluntad, dirigiendo así que había venido al mundo el anunciado por los profetas, que había llegado la hora deseada de todas las gentes, esperada en todas las edades desde la tragedia del paraíso, cantada y predicha en todas las escrituras.

El divino fundador del Catolicismo, apareciendo sobre un establo en Belén, enseña con el ejemplo la mansedumbre y la humildad a aquellas sociedades que se agitaban desenfrenadas en la sala de los festines, y desde aquel instante cambia y se modifica el destino del porvenir, porque la luz del Evangelio será la que guie al género humano por el sendero de la vida y de la gracia. Lo que no consiguieron las filosofías más sagaces del gentilismo, obró práctico en adelante el más modesto hijo del Evangelio.

¿Qué sería de la Europa actual si los bárbaros salidos de los bosques de Escandinavia hubiesen sorprendido el mundo bajo el Politeísmo? Noche de la buena nueva, celebrada mientras el mundo exista, y repertorio de generación en generación el de aquel cántico celestial: «Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad.»

M. ESCOBAR.

La Noche-Buena

Del libro *Entre la Noche-Buena y El Carnaval*, recientemente publicado por don Guillermo Belmonte Müller.

Es Nochebuena. Para regar con lágrimas los recuerdos de esta jubilosa festividad, estoy leyendo *La Nochebuena del poeta*, ese conmovedor relato de Alarcón, que acostumbro a leer casi todos los años, desde mi infancia, sin que nunca, como hoy, me hayan parecido tan saturados de melancolía los sentimientos que embargaban el alma del futuro novelista, cuando pensaba en la desaparición más o menos próxima, pero irremediable, de su hogar y de su familia, en tanto que oía cantar a su abuela esta sentida copla:

La Nochebuena se viene,
la Nochebuena se vé,
y nosotros nos iremos
y no volveremos más.

En medio de la quietud y del silencio, ante el libro abierto sobre la mesa del comedor, tengo por única compañía mi austera madre, que bajo el peso de los años y de las penas, duerme cerca de mí, en su butaca, después de haber cenado frugalmente conmigo. En nuestra cena, o más bien colación, no ha figurado el clásico y orondo besugo, ni la anguila de mazapán toledano, ni el turrón de almendra y de Gijón, ni los mantecados de Viena, ni los alfajores moriscos, ni los almibares de Puzini, ni las botellas de pajarete y marrasquino, ni tantas diversas clases de frutas, hojaldres y regalos de repostería doméstica, como en otros años, hace ya mucho tiempo, cubrían los blancos manteles, cuando la admiración y el regocijo de toda la familia que reunida al primer toque de las doce, reproducía, en aquella noche tan deseada, la sencillez de las costumbres patriarcales.

Hoy ¿para quién va a ponerse la mesa? Ya no hay niños que pidan golosinas, ni jóvenes que se animen con los incentivos de la gula: a mis hermanas más pequeñas segó la muerte, como flores que debían crecer en el jardín del cielo, y de las dos mayores, casadas ambas, la una habita en la fértil región extremeña, y la otra, residente aquí, bajo el encanto de los desvelos maternales que la retienen en su casa, estará oyendo cantar delante del *Nacimiento* a su revoltosa prole, como grupo de ángeles de voces argentinas y cabellos de oro. Mi noble padre, que presidió esta velada tradicional de los hogares cristianos, hasta que repentina parálisis interrumpió su laboriosa existencia, mora en la mansión de los justos: mi madre continúa sumida en profundo sueño: yo solo estoy en vela.

Por debajo de mis balcones se sienten pasar ruidas de mozalvetes cantando vulgares villancicos, con acompañamiento de zambombas y panderas; el golpe desigual de sus pisadas indican los zig-zags que les obligan a describir sus cabezas poco seguras; sus gritos, ásperos y desentonados, marcan el diapasón alcohólico a que se ajusta la estridente infonía con que celebran la venida del Hijo de Dios. ¡Cuán fácilmente un poco de vino, de algazara y de libertad, transforma a esos hijos de la miseria y de la servidumbre en los seres más felices de la tierra! Dejád que cruce esa bacanal cristiana pregando el divino parto de la Virgen María: dejád que esos cantores refresquen sus fauces enrojecidas repitiendo las libaciones en los tabernáculos por donde pasan; y quizá el genio benéfico que lleva de la mano a los beodos, preservarlos de un mal tropiezo, hasta que las primeras luces de la alborada los sorprendan tendidos y fatigosos sobre la dura gradilla de las puertas.

Oigo alejarse la turba bulliciosa y sonrío con melancólico desconsuelo. ¡Ay! También yo tuve esas alegres expansiones durante mi niñez; también festejé el nacimiento del Mesías, escuchando coplas al son de los instrumentos pastoriles; también sentí enronquecerse mi garganta y vacilar mi cuerpo, cuando el espíritu de las botellas de licor, trasegado en las copas, pasaba dulcemente por mis labios, se introducía abrasador en mi pecho, circulaba frenético por mis venas, subía victorioso hasta mi frente y se posaba, al fin,

sobre mis párpados que dejaban caer con perezosa laxitud sus alas enrojecidas. Desde entonces todas mis Nochebuenas son tristes y nostálgicas: la incertidumbre, la ausencia, el desencanto, la fiebre, el infortunio, el amor y la muerte, han velado, como obscura nube, los resplandores de esa noche bendita: me parece ver a los pastores de Judea llevar al Niño, no dones de la tierra y rústicos presentes, sino entrañas palpitantes y despojos de sacrificios: la estrella del Oriente no brilla sobre el Portal de Belén, y los Reyes Magos, dirigiendo sus fantásticos dromedarios, a través de las tinieblas, derraman de sus copones, en vez de incienso, mirra y oro, una lluvia de lágrimas, de podredumbres y de miserias.

Mas vuelve a sentirse con mayor estruendo el ruido de la calle: los rústicos instrumentos se agitan con descompasada algarabía y las coplas y estribillos, truncados, ásperos y jadeantes, ensordecen el aire, perdiéndose a lo lejos como bandada de grullas. El generoso Montilla chispea en todos los oídos y se desborda en alegres oleadas al acercarse la hora de la misa del gallo. Oigo el sonoro repique de las campanas de la Catedral y el sordo tintineo de las esquillas de los próximos conventos de monjas, que convocan a los maitines. Allí van a las iglesias los que piensan cenar opíparamente, a la salida, cuando ya el precepto de la vigilia no les alcanza, y los que habiendo dado fin a las tajadas del plebeyo bacalao, recorren satisfechos la ciudad despierta, persiguiendo a las mozas de las casas de vecinos que se atreven a salir tan a deshora, y a las viejas devotas arrebuñadas en pardos mantones que, esquivando sus groseros abrazos, se deslizan a lo largo de las paredes, como pálidas sombras, para llegar a tiempo de colocarse con egoísta comodidad junto al presbiterio.

Dan las doce: comienza el sacrificio del altar, parecido esta noche, no a un drama sacrosanto, sino a una égloga virgiliana, formada de campestres armonías y de voces pastoriles; y al terminar la misa, el ministro expone en rica batea el Niño Dios, envuelto en finísimos pañales, adornados de encajes, como el ampo de la nieve, produciendo el entusiasmo de la multitud que se atropella en torno de la divina criatura para besarla, adorarla y extasiarse ante su rostro sonrosado. ¡Bendito seas, oh niño celestial, que viniste al mundo para amar, padecer y morir! ¡Bendita sea la hora en que saliste del seno de una Virgen, y se cumplieron los oráculos y las profecías, y los sueños de los sabios y de los poetas en que se cifraron por espacio de cuarenta siglos las esperanzas del género humano! ¡Bendita sea la hora en que por tí comenzó de nuevo el curso de las edades y el espíritu reinó como soberano sobre los pueblos elegidos de la tierra! ¡Bendita, sí, mil veces, esa hora insalvable, esa hora, única en el reloj del tiempo, la cual, después de veinte centurias, rescuena todavía en los oídos de la humanidad como la fecha más hermosa que solemniza el cristianismo, recordándonos siempre, en medio de las vanidades y las angustias de la vida, que tú, Rey de los Cielos, naciste en un pesebre, para humillar nuestra soberbia, y moriste en un patibulo, para enseñarnos a sufrir!

¡NOCHE-BUENA!

Tiempo ha pasó para mí la Nochebuena del 24 de Diciembre. Este año, lejos del hogar de los míos, sólo, en tierra extraña, atormentado por los recuerdos insistentes, contumaces, sañudos, sangrando aún mi corazón desgarrado por inmensa desgracia, ante un porvenir ignoto, cuyas sombras me amedrentan, con poca fé en el éxito bienhechor de la lucha emprendida bajo la égida de la verdad errática, despreciada por el egoísmo social, mis impresiones son tristes, nostálgicas, mi prosa por fuerza ha de ser germinadora.

Para que no retiréis la vista de estas líneas que os juzgais felices, quisiera escribir sobre fondo rosado como los orpiscosales primaverales en tie-

rra andaluza, con el pulso vibrante, trémulo por la alegría loca. Desearía que fuesen de tal manera agradablemente expresivas, que os evocasen cándidas risas de niños y vírgenes, roncós repiqueos de crótalos y tambores, regocijado estrépito de rabeles y panderetas. Hoy más que nunca siento no saber mentir.

¡Noche-Buena! ¡Sarcasmo cruel! Mi Noche-Buena pasó. La veo esfumarse a través del tiempo con las vagas tintas de las ilusiones muertas.

Como polluelos que buscan el calor de la cueva, después de opípara cena, congregábase en torno de nuestra madre inolvidable, tiernamente querida, quien por un momento hacía callar nuestros instrumentos pastoriles para llenarnos la cara de besos y los bolsillos de turrón, dulces, castañas, nueces y después, ¡oh!, después seguían los cánticos, las músicas, los gritos, las risas, el desbordamiento de nuestro infantil entusiasmo. Por aquella época el hoy era hermoso; el mañana no nos inquietaba.

Los niños, como los pájaros, se juntan, gorjean, revuelan, juegan y se desmenuan piando. A nuestros villancicos respondían los villancicos de los chicos de la calle que inundaban el portal y, enojados por el frío y sacando las boquitas de sus bufandas, coreaban la letrilla

«Dame el aguinaldo,
carita de rosa,
que no tienes cara
de ser tan rososa.
La campana gorda
de la Catedral
se te caiga encima
si no me lo das.»

Todo, hasta el olor del espiago, de las batatas asadas y de los madroños del *nacimiento*, tenía para nosotros un encanto singular, extraordinario, inexplicable, cierto arrobó místico. Luego nos acostábamos, y nuestros rostros sonreían soñando con rollizos angelitos de cabellos rubios, pastores de gruesos pellicos y pastoras de cortos y airosos zagalejos que entre escarchas y nieves iban a llevar sus presentes a la santa familia del establo de Belén. Aquellas noches fueron las más felices de nuestra vida.

Faltó la amante cueva, comenzaron a faltar los polluelos, el nido quedó vacío. A los que aún vivimos, sólo nos reune la placida añoranza, el recuerdo del grato cuento familiar. Callamos; nuestro silencio es muy eloquente. La mesa está puesta; pero no sólo de pan vive el hombre que siente y piensa.

Dichosas Pascuas os desea vuestro amigo,

A. ESCAMILLA RODRÍGUEZ.



Alfonso III, El Magno.

Don Alfonso III, de sobrenombre *el Magno*, subió al trono de Asturias en 866, cuando sólo contaba diez y ocho años de edad, por muerte de su padre, Ordoño I.

Cual anuncio de las intestinas luchas que con asoladora frecuencia habían de devastar a su estado en los treinta y tres años que reinó, tan luego oíó a sus sienes la corona asturiana tuvo que pelear, primeramente, contra el conde Fruela de Galicia, que le disputaba el trono, y después contra los vascos, que peleaban por su independencia, la que alcanzaron a consecuencia de la derrota de Piedras Bermejas y proclamaron bajo el árbol de Guernica.

En tanto procuraba por medios políticos volver a los vascos a la obediencia, don Alfonso pasó el Duero, penetró en los dominios musulimes, y se apoderó de Zamora, Toro, Salamanca, Oria y Simancas, y, después, de Oporto, Coimbra, Viseo, Lamego y Almeida, viéndose obligado cuanto estaba realizando tan atrevida como provechosa excursión, a sofocar la conspiración que contra él tramaron sus hermanos Fruela, Nuño, Odarío y Veremundo.

Buscando el desquite a sus derrotas, el árabe puso cerco a Zamora en 879,

dando con ello lugar a la batalla de Povungria, en la que quedaron sin vida 15.000 mahometanos; tan completa victoria animó a don Alfonso a trasladarse desde las márgenes del Orbigo a las del Guadiana, y de éstas a Sierra Morena, donde derrotó a un poderoso ejército cordobés que le salió al encuentro. En tanto el rey astur abría al islamismo en Extremadura y Andalucía, los caudillos árabes Abu-Walid y Mondhir talaban los campos castellanos.

Al regresar a sus dominios don Alfonso, firmó con Toledo una alianza ofensiva y defensiva, y desde entonces no volvió a tomar las armas, a no ser para sofocar las rebeliones interiores y para hacer levantar el cerco que a Zamora puso en 901 el príncipe omeya Almed Iba-Moarría.

En 908 se rebeló contra él en Zamora su primogénito don García, ayudado por su madre doña Jimena, sus hermanos Fruela, Ordoño, Gonzalo y Ramiro, y su suegro Nuño Fernández; entonces el noble monarca, dejándose arrastrar por su bondad de corazón y por su odio al derramamiento de sangre, hizo renuncia de su reino a favor de sus hijos en 909, retirándose a Zamora, donde falleció en 19 de Diciembre de 910.

HERNANDO DE ACEVEDO.

EXTRANJERO

(DE LA AGENCIA FABRA)

Roma.—Se encuentra en esta capital una comisión militar rusa; el jefe de esta comisión ha visitado a los ministros de la Guerra y Marina, exponiéndoles se halla autorizada por su gobierno para la compra de buques y material de guerra.

Berlín.—Noticias de la colonia alemana en el África del Sur, señalan dos nuevos encuentros entre las tropas alemanas y los insurrectos.

En el primero los herreros tuvieron once muertos, y en el último también sufrieron grandes pérdidas, dejando en poder de las tropas enemigas gran cantidad de ganado.

Roma.—Se asegura que en la entrevista del jefe de la comisión rusa con los ministros de la Guerra y Marina, quedó determinada la compra de tres cruceros acorazados, cuya construcción se está terminando en Livourne y Génova y otro que se construye en Sestri.

Además Italia queda encargada de la construcción de seis contratorpederos. Algunos periódicos se han ocupado del asunto, conceptuándolo como violación de la neutralidad.

Chesf.—Noticias de Port Arthur anuncian que la guarnición ha celebrado con una función religiosa la fiesta de su emperatriz.

En el mismo día un obús japonés cayó sobre uno de los hospitales, matando a un cirujano.

En la emboadura del Yalu están anclados numerosos buques japoneses.

Washington.—El ingeniero jefe de la comisión encargada de dictaminar sobre la construcción del canal de Panamá, ha hecho saber a las comisiones del Comercio y de la Cámara que el proyecto más ventajoso es el de construcción a nivel, y que su coste excederá de 500 millones sobre el proyecto de esclusas.

También ha hecho constar que se tardará diez años en construirle.

París.—Se confirma que el diputado Mr. Syveton tenía asegurada la vida en 150.000 francos desde el año 1900.

París.—El capitán ruso Llado, autor de los artículos publicados por el *Höví Wremia*, y por los que fué arrestado varios días, ha llegado a esta capital.

El capitán ha ratificado sus opiniones de la necesidad de enviar a Oriente una tercera escuadra.

Considera totalmente perdida la flota de Port Arthur y precisamente se basarán todas sus peticiones en esta convicción.

París.—Comunican de Madagascar que un violento ciclón se ha desencadenado sobre la parte norte.

Tres torpederos franceses han sufrido grandes averías.

San Petersburgo.—Telegrafían de Mukien que siguen llegando grandes cantidades de dulces, pastas, licores y

otros víveres especiales destinados á las tropas para celebrar la fiesta de año nuevo.

Viena.—Se asegura que Rusia y Austria cambian actualmente notas á fin de encontrar el medio de sumantar el número de oficiales de servicio en Macedonia.

Las otras potencias serán igualmente consultadas.

DESDE PRIEGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Después de una quincena de nublados y de lluvias tenemos ya días de sol espléndido y de temperatura bastante agradable.

En esta última semana ha habido de todo: notas alegres y tristes.

De las primeras es el reciente matrimonio de don José Serrano Ramos con Rosita Carrillo Gámiz, pertenecientes ambos á familias respetables de esta localidad y á quienes deseamos mil felicidades en su nuevo estado.

También se puede contar como acto satisfactorio la pública manifestación de sentimientos católicos que tuvo lugar el domingo último, pues pocas veces, en los tiempos que atravesamos, se puede presenciar tan hermosa procesión, pues en ella formaban parte todas las clases sociales, cual conviene á un pueblo eminentemente católico que aún no se ha desprendido de las sanas costumbres religiosas que siguieron sus antepasados, y que por lo tanto no olvidará nunca que la figura de la Purísima Concepción de María es puramente española.

La compañía de aficionados que dirige el joven don Arcadio Ceballos, llevada de nobles propósitos, nos dió una buena función de teatro el domingo último, destinando el producto íntegro que pudiera proporcionar para pan que se ha de repartir á los pobres.

Esta acción es digna de todo aplauso y propia del señor Ceballos y demás compañeros, á quienes felicitamos con el mayor entusiasmo.

Entre las notas tristes figura en primer término la temprana muerte de doña Aurora Reina Cobo, esposa que fué de nuestro buen amigo don Alfredo Serrano López, y el fallecimiento del señor don Antonio Madrid Castillo, juez de primera instancia que fué hace más de treinta años y que, rico hacendado de esta ciudad, vivía en ella alejado de política, donde figuró como jefe del partido liberal.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo.

Las cintas del féretro eran llevadas por las más principales personas de la población, rindiendo culto á la amistad y alta consideración que les merecía el finado.

21 Diciembre.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

España plantea en su número de hoy un tema interesante. El partido liberal cuenta con una minoría exigua en el Senado. La parte permanente de la alta Cámara es de designación conservadora. Si llega el caso probable de ser llamado á los consejos de la Corona, después de verificadas las próximas elecciones de diputados provinciales, base fundamental de la parte electiva del Senado, correrá el peligro de alcanzar «esas mismas vidas», por la razón sencilla de que allí podrá ser derrotado en el instante mismo en que sus adversarios lo quieren.

¿Cómo se salvará el escollo? España lo indica por una de estas dos maneras: ó el partido liberal toma las riendas del Gobierno antes de que se proceda á las elecciones de Marzo, con el objeto de que las presida, ó se apresura la aprobación del proyecto de ley de Administración local del señor Maura, en cuyo caso, al haber de renovarse los Ayuntamientos y Diputaciones, el tiempo de preparación será suficiente para que liberales y demócratas logren entenderse é ir al poder en condiciones de mayor viabilidad.

El consejo no está mal dado, pero únicamente las circunstancias serán las que determinen por cuál de los dos términos del dilema se pronunciarán los supremos directores de nuestra política. ¿Podrá el actual Gobierno hacer frente de manera victoriosa á las minorías cuando se decida á mantener íntegros y sacar á flote los proyectos de su antecesor? Tiene el general Azcárraga el firme propósito de reanudar las sesiones de Cortes en cuanto pasen las vacaciones de pascua. ¿La benevolencia de las minorías, caso de que se la presten, irá más allá de la aprobación de los presupuestos y de la reforma

previa de la Administración de la marina de que aquellos han de partir á este respecto?

Yo sospecho que no. Fuera de legalizar cumplidamente la situación económica, en lo que lógicamente se impone la unanimidad de todos los lados de la Cámara, y fuera también de aquellas medidas que tiendan á mejorar la cuestión de las subsistencias, en todo lo demás la lucha ha de ser tan empeñada que será difícil la victoria para el gabinete, bien que este disponga en la Cámara popular del mayor número de votos.

Ni el convenio con el Vaticano, ni la reforma de la ley electoral podrán llegar á puerto de salvación como las oposiciones perseveren en su actitud hostil.

Lo que tal vez hubiera conseguido el señor Maura, forzando los resortes de su elocuencia y de su autoridad sobre las huestes conservadoras, no es empresa liviana para un gobierno que nació con la característica de transitorio á juicio de la opinión pública, y en el cual, dicho sea en justicia, no brillan los rayos de imponente soberbia.

Signe, pues, extendida y no rectificadas la creencia de que los conservadores no serán los que dirijan las próximas elecciones provinciales.

Yo ni lo creo ni lo niego: me limito, como de costumbre, á reflejar impresiones dentro de la posible imparcialidad de criterio.

EL MANZANARES.

22 de Diciembre de 1914.

LOS CRÍMENES DE PEÑAFLOR

Declaraciones interesantes

Según una carta de Lora que tenemos a la vista, José Muñoz, en sus últimas declaraciones, además de ratificar cuanto tiene manifestado, ha dicho el nombre de un individuo de Córdoba á quien había propuesto el mismo negocio que á las víctimas del huerto de Peñafior, y que no lo aceptó, dudando, quizá, de su veracidad.

El *Francés* sigue siendo menos explícito en sus manifestaciones; preguntado si hay más individuos sepultados en su finca, ha respondido «creo que no», é interrogado si solamente él y Muñoz son los autores de los crímenes, ha dicho, «creo que no».

Estas ambiguas contestaciones aumentan la creencia general de que en el fatídico huerto hay más cadáveres, lo que, indudablemente, el juzgado se encargará de esclarecer.

Cómo se descubrieron los crímenes
Muñoz cree que estos horrendos crímenes han sido descubiertos por el sereno y algunos vecinos de Peñafior, que se enteraron de la muerte de Rejano.

Fúndase para hacer esta afirmación en que, cuando á las doce de la noche del día 4 de Noviembre llegó Rejano á Peñafior y se dirigió en compañía de Aldije, desde la estación al huerto, por las calles más centricas del pueblo, el sereno los vio pasar, y á juicio de Muñoz debió de seguirles los pasos, enterándose de lo sucedido, pues indudablemente oiría las palabras:—¡Ay madre de mi alma!—que pronunció Rejano al caer herido de muerte.

El autor material
Por las últimas declaraciones prestadas por los dos asesinos, queda probado que el ejecutor material de los crímenes fué Aldije, al cual le ayudaba Muñoz.

En una sola ocasión hubo necesidad de secundar el golpe para rematar á la víctima.

Nuevas detenciones
De las declaraciones prestadas nuevamente por Aldije y José Muñoz ante el juzgado de Lora del Río, parece deducirse que contra José Borrego y José Moya, *Peana*, deben resultar algunos cargos, como lo prueba el hecho de que han sido detenidos por segunda vez en Sevilla y trasladados á Lora del Río.

Otro desaparecido

El gobernador civil de Sevilla, don José Contreras, ha recibido una carta de Concepción Vaquero, vecina de Madrid, denunciando que hace nueve meses salió su esposo Francisco Fernández Martínez con dirección á Sevilla, y que desde hace ocho meses no tiene noticias de él, por lo que sospecha que sea una de las víctimas de los asesinatos de Peñafior.

Nueva declaración de Muñoz
En la entrevista que el fiscal municipal de Puente Jenil, señor Carvajal, ha tenido con José Muñoz, éste dijo: «Que existió un americano supuesto y que él se enteró en Sevilla hará unos siete años de que á su amigo don Mariano Borrego, de Puente Jenil, le habían robado ocho mil reales en Sevilla.

Resumió este asunto diciendo: «Yo

hablo con claridad y con franqueza; el *Peana*, el José Borrego y Lepe son quienes pueden enterar á usted de lo que hicieron con don Mariano Borrego.»

De donde resulta que Lepe, el que busca el señor Carvajal, con fundadas sospechas, tiene que ser un gancho del *Francés* antes que este conociera á Muñoz.

Hablando con dureza del *Francés*, manifestó una vez más, que él decía la verdad, que él no había llevado más que á seis para que muriesen allí; y hacía esta reflexión:

«Ese granuja, ese hombre que jamás me dijo la causa que se le seguía en Francia, cosa relativamente pequeña comparada con la actual, ¿yo iba á ocultarme que allí pudiera haber más individuos enterrados?»

Dejando aparte lo que ya todos conocemos de que se prestaban dinero mutuamente, dijo que una tarde se presentó en el huerto porque necesitaba con qué pagar la recolección de sus cosechas de aceitunas, y después de hablar con el *Francés*, éste le dijo: «verdad, Pepe, que hay aquí un buen sitio para dar un golpe á un inglés que viene con la cartera repleta.»

Contestóle Muñoz, con sentido humorístico: «verdad que es bueno», y se marchó.

A los pocos días le propuso el negocio, y con su espíritu sagaz, hipócrita, lo convertía en instrumento de sus planes, lo dominó por completo; pero le repitió Muñoz: «Pero hombre, vas á producir mucho ruido con el disparo que le hagas.»

Y le respondió el *Francés*: «No seas tonto; ¿ves esta borra? pues con esto no dice ni pio.»

Y añadió: «así era efectivamente; solo el Rejano se quejó un poco, y antes que acabara de decir el ¡ay! ya le había destrozado la cabeza con la barra.» Preguntado por el objeto de la escalera que tenía el cordel y la cuña en medio para que la sujetara más, y si era esa la que le servía para llevar al hoyo los cadáveres, contestó: «Tiene usted razón.»

—¿Y por la parte estrecha, que en los últimos pedañes tiene una gota de sangre?

Replicó á esto que «porque allí en aquella parte era donde iba la cabeza.»

NOTICIAS MILITARES

El habilitado representante de las clases militares de excedentes, reemplazo y retirados de Guerra en esta provincia, oficial primero de Oficinas militares don Ildefonso Infante y Marco, cita á los señores jefes, oficiales y asimilados de dichas clases, con residencia en esta capital, para que se sirvan concurrir hoy, de siete á nueve de la noche, á la Secretaría del Gobierno militar, á fin de que puedan cobrar sus haberes del mes actual.

Ha sido destinado á la Comandancia de Ingenieros de Córdoba el comandante don Salvador Navarro Pagés.

COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión del 13 de Diciembre

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Conceder el permiso que solicita el expósito Polioarpo Priego Palafox para ingresar, como voluntario, en el ejército.

No mostrarse parte en el sumario que instruye el juzgado de esta ospital por homicidio del expósito Conrado Costas Cuba, pero no renunciar á la indemnización que pudiera corresponderle.

Dar las gracias á don Enrique y don Julio Romero de Torres por los dos cuadros originales de su padre don Rafael Romero Barros y los otros dos de don Valeriano Boquer y don José Jiménez Aranda que han donado al Museo provincial.

Aprobar la factura presentada por el Notario don Francisco de P. Pavón de sus honorarios correspondientes á una subasta convocada para el 9 del corriente mes y no celebrada por falta de postores.

Quedar enterada de que el pensionado para estudiar en el Real Conservatorio de Madrid don Juan Espejo Moreno ha cumplido las condiciones necesarias para seguir disfrutando la pensión.

Devolver al Gobernador, para que lo informe el Arquitecto provincial, el expediente relativo al proyecto de construcción de edificios destinados á escuelas de primera enseñanza en Villanueva de Córdoba.

Quedar enterada de la restitución de la niña María del Carmen Carpio Calles á la Casa Central de Expósitos.

Conceder 75 pesetas de dote á la ex-

pósita Francisca Isabel Espejo, que ha contraído matrimonio en Villafraanca.

Declarar bien hechas las compras de artículos destinados á los establecimientos de beneficencia, realizadas por administración, á precios corrientes, y examinar de nuevo los valores de los directores de dichos establecimientos que fueron objeto de reparos, sirviendo de tipos para la nueva censura las relaciones de precios medios que obran en Contaduría.

Aceptar cuanto propone la Contaduría para la nueva subasta del contingente provincial y solicitar del Gobernador que convoque á la Diputación á sesión extraordinaria, con el fin de tratar este y otros asuntos.

Quedar enterada de los expedientes que presenta la Contaduría con las relaciones de los devengos que no han sido satisfechos en las épocas de sus respectivos vencimientos y liquidados al 12 del corriente mes.

Y conceder el ingreso en la Casa Socorro Hospicio á Diego Márquez Delgado, vecino de Córdoba.

CONTRIBUCIONES

rústica, urbana, industrial, altas, minas, utilidades, carruajes de lujo, inquilinato de casinos y altas reueltas.

Don Francisco Ruiz del Portal, Agente Recaudador para la cobranza de contribuciones por la vía de apremio en este distrito municipal.

Hago saber: que por el señor Tesorero de Hacienda de esta provincia se ha dictado, con fecha de hoy, la providencia siguiente:

«No habiendo satisfecho sus cuotas correspondientes al cuarto trimestre del corriente año económico los contribuyentes por los conceptos que arriba se expresan, en los dos plazos de cobranza voluntaria señalados en los anuncios y edictos que se publicaron en el *Boletín oficial* y en la localidad respectiva, con arreglo á lo preceptuado en el art. 5.º de la Instrucción de 26 de Abril de 1900, quedan incurridos en el recargo de 5 por 100 sobre sus respectivas cuotas, que marca el art. 47 de la Instrucción de procedimientos de igual fecha; en la inteligencia de que si en el término de cinco días, cuyo pago se hará constar en el recibo talonario, no satisficieren los morosos el principal y recargos referidos, se pasará al apremio de segundo grado. Y para que se proceda á dar la publicidad reglamentaria á esta providencia y á hacer el procedimiento de apremio, entréguese original, con los recibos relacionados, al agente recaudador de la zona respectiva, el cual firmará el recibo en la factura que queda en esta Tesorería.»

Y en cumplimiento de lo que dispone el art. 52 de la última instrucción citada, se publica el presente edicto, con objeto de que la providencia preinserta tenga la mayor publicidad posible, en la inteligencia de que el plazo para pagar con el recargo de primer grado comienza á contarse desde el día de la fecha.

Córdoba 23 de Diciembre de 1904.— El Agente Recaudador, Francisco Ruiz del Portal.

DE HACIENDA

Señalamiento de pagos hecho para hoy por la Tesorería de Hacienda de esta provincia:

D. Tomás Povedano, 747 pesetas; don Manuel de Luna, 1.538; Sr. Jefe de Telégrafos, 631'33; don Antonio Ruiz, 2.159 66; D. Antonio Lubián, 652 84; Sr. Administrador de Correos, 118'56; D. José Navarro, 263'12; D. Rafael Ramos, 312'86; D. Agustín Iaurris, 522 85; D. Fernand Romero, 102 99; Sr. Jefe de la División hidrográfica, 432 35; señor Jefe de Obras púlicas, 296'40; don Tomás Povedano, 16.000; D. Manuel de Luna, 40.000; D. Rafael Koca, 1.773 96; Sr. Depositario pagador, 2.923 94; don Manuel Enriquez, 506'37, y D. Rafael Carballo, 4.847'84.

GACETILLAS

—Después del sorteo.—La inmensa mayoría de los españoles ha sufrido el mismo desengaño del año último. Al salir los vendedores pregando el extraordinario con los números mayores premiados en el famoso sorteo, y al devorar con la vista aquellas cifras, se han repetido, con natural aflojamiento de piernas, los vahidos, hijos de la desilusión. La pérdida de aquellos turbiones de pesetas que todos los jugadores esperaban para nivelar el *pasivo* con el *activo*, ha producido la colera en no pocos ciudadanos pacíficos. Hacere rico, exponiendo una pequeña suma, es el soñado *summum*, la eterna pesadilla de los desheredados de la fortuna. Salir de apuros, pagar cuatro picos, arreglar el

déficit y vivir en la holgura, es otro de los dorados sueños que se realizan para los menos, mientras los más continúan luchando con el desnivel del presupuesto. Antes del sorteo, inversión de sumas imaginarias, y la esperanza en el futuro. Después del sorteo, el arrepentimiento, la misma situación económica, el vacío como presente y las neguras en el porvenir. ¡Felices aquellos á quienes la diosa Fortuna se le ha entrado por las puertas! Para estos ricos improvisados debe ser el reino de la dicha. Saludémoslos con el debido respeto, y deseémosles larga vida.

—El precio del pan.—Ayer visitó esta reuación una comisión del gremio de panaderos, manifestándonos que según acuerdo tomado ayer tarde, desde hoy el precio del pan de primera clase, que se vendía á cuarenta y cuatro céntimos, baja cuatro céntimos. Esta baja en el precio establecido anteriormente, está relacionada con la reducción que desde primero de Enero se introduce en el impuesto del trigo y sus harinas, baja que, en beneficio del público, anticipan los panaderos de esta capital.

—Lápida conmemorativa.—Ayer quedó puesta en la fachada de la casa donde murió el ilustre Cronista de Córdoba don Francisco de Borja Pavón la lápida conmemorativa costeada por la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes.

—Orador sagrado.—En los solemnes cultos de los *Siete Domingos* que la piadosa Asociación Josefina dedicará el próximo año al Patriarca San José, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Sios, predicará el elocuente orador sagrado R. P. Ambrosio de Valencia, religioso apuchino.

—Circular.—La Dirección general de Contribuciones ha dirigido una circular á los Delegados de Hacienda, ordenándoles que insiryan expedientes para averiguar la defraudación que haya en el ramo del impuesto de minas.

—Enhorabuena.—Por tratarse de un querido amigo nuestro, copiamos de la *Revista Jurídica*: «Después de brillantes ejercicios, en los que ha obtenido 476 puntos, ha sido declarado apto para acuar en el segundo en las oposiciones que se celebran en esta Corte, para ingresar en el Notariado, nuestro distinguido amigo el ilustrado oficial primero del Cuerpo de Telégrafos y Notario de Villanueva de la Reina don Joaquín de Pablo-Blanco.» Nosotros felicitamos también á nuestro querido y estudioso amigo.

—Detención.—Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido á Carmen Silado Serrano, que estaba reclamada por las autoridades judiciales.

—Fallecimiento.—Ha fallecido en Madrid, víctima de rápida enfermedad, el maestro compositor y director de orquesta don Federico Reparaz y Mediavilla. Las bellas cualidades que adornaron en vida al maestro Reparaz le hicieron de todos querido, y su labor artística le conquistó un puesto de honor entre los maestros españoles. Muchos años hace que el maestro Reparaz estuvo en Córdoba al frente de una compañía de zarzuela, y en aquella época se conquistó los aplausos del público y la amistad de gran número de personas. Descanse en paz el alma de nuestro antiguo amigo.

—Accidente desgraciado.—Ayer, al pasar un niño por una casa de la calle Alcántara, la cual están demoliendo, tuvo la desgracia de que le cayera un pedazo de mampuesto en la cabeza, produciéndole una herida que le fué curada en la casa municipal de socorro.

—Ferrocarriles.—Durante los once últimos meses el movimiento de viajeros y mercancías en las líneas españolas ha sido el que acusan los datos estadísticos que á continuación insertamos: el número de viajeros fué el de 36.609.778; 2.178.735 más que el año anterior de 1903, siendo el movimiento diario de viajeros de 108.510. Las mercancías transportadas pesaron toneladas á su favor, respecto del año precedente, 21.077.026, y con un movimiento diario de 57.720 toneladas. Los productos brutos para las Compañías ascendieron á 262.300.224 pesetas, que, comparadas con las 236.786.260 en 1902, dan un aumento de 5.523.025 más en el año último, y el producto kilométrico, en conjunto, el de 12.814 pesetas. El Estado percibió por el concepto de impuestos sobre transportes 24.526.802 pesetas, con un aumento sobre la anualidad anterior de 756.434 pesetas. Los kilómetros abiertos á la explotación fueron 197, y 12 de tranvías.

—Quejas.—Los vecinos de los contornos escándalos que promueve una vecina de expresada vía, que padece enajenación mental. Trasladamos la denuncia á quien la debe atender.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han detenido á un vendedor de masa frita del Mercado público que, al ordenarle que retirara el puesto, promovió gran es-

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—San Gregorio, presbítero y mártir.—**MAÑANA.**—La Natividad de nuestro Señor Jesucristo, y Santa Anastasia, mártir.

JUBILEO ORDINARIO.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de Santa Isabel de los Angeles, costeado por doña Carmen Fernández, en sufragio por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeado por doña Rafaela Lozano, en sufragio por sus difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Sol, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia.

—En la iglesia del Santo Angel Custodio (Capuchinos) hoy último día de los devotos ejercicios de las Jornadas, en honor de la Santísima Virgen y del Patriarca San José. Dichos ejercicios tendrán lugar durante la Misa de las siete, terminándose con algunos villancicos.

—En la Real iglesia de San Pablo, séptimo día del devoto ejercicio de las Jornadas, dando principio al toque de oraciones.

Se suplica a los devotos de la Santísima Virgen de Linares una limosna para los gastos de restauración del santuario.

—En la iglesia del Asilo del Buen Pastor estará hoy Su Divina Magstad expuesto en forma de Jubileo, costeado por la señora doña Francisca Gallardo, en sufragio de sus difuntos abuelos.

—Hoy, a las seis de la noche, en la iglesia de San Agustín, primer día de la solemne novena al Niño Jesús, habiendo plática todos los días y variados villancicos. Terminada la novena, todas las noches se hará una subasta de multitud de objetos regalados a la Virgen del Rosario, con objeto de allegar recursos para conseguir de pagar la bellísima imagen traída hace poco de Barcelona. La subasta se hará en el patio interior de la iglesia, pudiendo entrar todas las personas que gusten. Esta subasta terminará el día de Reyes, empezando el día primero de la novena.

—En la iglesia de nuestro Custodio San Rafael se hará hoy el ejercicio mensual en la forma siguiente: por la mañana, a las ocho, será la Misa de comunión, y por la tarde, al toque de oraciones, con exposición de S. D. M., se rezará la estación, santo rosario y letanía. El sermón está a cargo del R. P. Antonio Pueyo.

Los cultos de este mes son costeados por una devota, por su intención.

—El domingo próximo, cuarto del mes, celebrará la cofradía del Santo Escapulario del Carmen, en la iglesia de San José (San Cayetano), sus ejercicios mensuales con Misa de comunión, a las ocho, y a las cuatro de la tarde se exponerá S. D. M., rezándose la estación mayor y el santo rosario, a continuación será el sermón, la reserva y bendición, terminándose con la procesión de la Santísima Virgen. Los cofrades ganan Indulgencia Plena por asistir a la procesión, previa la confesión y comunión y visita de la iglesia.

Este mismo día dará principio la novena del milagroso Niño Jesús de Praga.

El lunes, día segundo de Pascua, se dará, a las cuatro de la tarde, la Bendición Papal a todos los fieles que podrán ganar, previa la confesión y sagrada comunión, Indulgencia plenaria. Como próxima preparación para la Bendición, se rezará, ante la presencia de Jesús Sacramentado, el santo rosario y habrá asimismo plática; finalmente se reservará, dándose después a adorar al Divino Niño.

—En el convento de religiosas dominicas de Santa María de Gracia, se hará una solemne novena en honor del Niño Jesús, dando principio a las seis de la noche del día 25 del corriente, y en la que predicarán distinguidos oradores sagrados, cuyos nombres se anunciarán oportunamente.

†
LA SEÑORITA
JOSEFA MARIA MARTIN CARVAJAL
ha fallecido el día 22 del corriente, a las diez de la noche, a los doce años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su desconsolada madre doña Josefa Carvajal, viuda de Martín; sus hermanos don Enrique, doña Carmen, doña Cecilia y don Rafael; tios, tios políticos, primos, Director espiritual y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.
Ruegan a sus amigos que por olvido no hayan recibido aquella de invitación se sirvan encomendar a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio.

†
Las misas que se celebran hoy en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes enviados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Dolores Sancha y Torres, viuda de Blanco (q. e. p. d.)
Sus hijos e hija política ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor.
Hay concedidas indulgencias.

†
La Misa que se celebre los días 24, 25, 26 y 27 en la iglesia del convento de religiosas Capuchinas, y las que se digan en la de las Escuelas del Corazón de Jesús, también el 27, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Miguel Palop y Alda (q. e. p. d.)
En dicho día estará el Señor manifiesto en esta última iglesia, con la misma intención.
Su desconsolada viuda suplica una oración en caridad a sus parientes y amigos por el descanso de su alma.
Hay concedidas indulgencias.

DINERO

Casa de préstamos LA CONFIANZA

Fernando Colón 19 (antes Geniza)
La casa que más alto tasa y más barato presta.

40 por 100 de rebaja en el interés de los empeños sobre alhajas, ropas, muebles, escopetas, revolvers y otros efectos.

Única casa en Córdoba que presta desde el 1 al 3 por 100, ó sea desde una perra chica a tres por duro al mes.

Magníficos roperos para guardar las prendas.

Horas de despacho de ocho de la mañana a nueve de la noche

AVISO

Se invita a los señores accionistas de la Sociedad Anónima "San Julián", Minas de cobre de Pozoblanco, al pago del primer dividendo de sus acciones, con arreglo a los artículos 4.º y 88 de sus Estatutos, para que puedan verificarse del 25 al 31 del corriente, en casa del señor Tesorero Excmo. Sr. Conde de Caste de las Torres, calle Magistral González Francés, núm. 15, de once a cuatro de la tarde.

Para Pascuas.

En la confitería de José María Rodríguez, calle Altonso XIII (antes Lico) hay un gran surtido de mantecados de todas clases, roscos, pasta, almendra para sopa, mazapán en figuritas y barras y cajas de todos precios, turrones superiores, alajores de almendra, jaleas en cajas desde una libra y carac de membrillo superior, procedente de la mejor fábrica de Puente Genil, jamón dulce y al natural, calchichón añejo a 7 pesetas kilo, los turrones a 5 reales libra. Se sirve toda clase de regalos.

FIN DE TEMPORADA

¿Queréis comprar todos los artículos de la presente estación con gran rebaja de precios? Visitad el establecimiento de tejidos de R. y J. Salido, en la calle Claudio Marcelo, núm. 1, esquina a la de Librería.

Venta por metros y varas.—No se dan muestras.

Fábrica de aserrar maderas

Minas. • Construcciones. • Cajonería.
C. PESINI. - BADAJOZ

A LAS NOVIAS

y a todas las señoras que tienen familia, les conviene mucho conocer los precios y los trabajos que en equipos, canastillas para recién nacidos y vestidos de niños y niñas se confeccionan en esta casa con tanta perfección, que supera a todo lo hasta hoy conocido.

Tiene, además, un buen surtido de encajes y tiras bordadas, de muy buen resultado práctico, con lo que confecciona la ropa que ofrece. Vestiduras con cinco prendas, desde 60 pesetas a 800, ó de más si las desean.

Dominguez.—Claudio Marcelo, 5

La Oriental

Gondomar, 1 y Plaza de Cánovas
CORDOBA

Joyería • Platería • Relojería

Gran surtido en objetos de plata propios para regalos.

Artículos de fantasía con aplicaciones de plata y oro.

Composturas garantizadas.

Prontitud y esmero en los trabajos.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle Marqués de Boil (antes Morillos).—Plato del día para hoy: Albóndigas de bacalao.

RESTAURANT DE LA PLATA

Victoriano Rivera 11 (antes Plata)
Servicio por cubiertos a 2 pesetas 50 cént.

Por Telégrafo

De Marruecos

Madrid 23, 3 m.

Le Matin, de París, publica un despacho de Tánger diciendo que toda la colonia extranjera está de acuerdo en reconocer que la decisión tomada por el Sultán, en lo que se refiere a los funcionarios extranjeros, no puede ser admitida por Francia. Conviene que ésta proceda con energía.

La actitud del Sultán es debida a la influencia de consejeros que temen se fiscalice su administración y a las predicaciones de un Cheri, llegado de la Meza, que pide la completa autonomía musulmana.

El responsable de **Le Matin** es de opinión que Mohamed-el-Mokri no ha sido encargado de misión política alguna.

Un cablegrama fechado en Tánger, recibido por el **Morning Leader**, de Londres, dice que el Sultán ha aconsejado al Guebbas que vaya a visitar por Europa para restablecer su salud quebrantada.

El verdadero objeto del Sultán ha sido, según se cree, el de elejar a Guebbas a causa de sus simpatías hacia Francia.

Rusia y Japón

Madrid 23, 3'15 m.

Londres.—La legación del Japón comunicó el siguiente telegrama: Tokio.—El almirante Togo ha en-

GUTIERREZ Y C. A. S. DAD EN C. TA

MANRIQUES, 9.—CÓRDOBA

Maquinaria Agrícola é Industrial

Agentes exclusivos en Andalucía de THE PLANO DIVISION Mfg. Co.

CHICAGO. ILLS. V. S. A.

Maquinaria ligera PLANO para cosechar

Segadora atadora PLANO

Segadora agavilladora PLANO

Segadora guadadora PLANO

Las más económicas, simplificadas y fuertes. Interesa a los labradores consultar a esta casa sus PRECIOS, GARANTIAS y CONDICIONES antes de firmar pedidos.

ABONOS, MOTORES, BOMBAS, etc.

viado un informe, fechado el 18 de Diciembre, diciendo que el estado actual de los buques rusos destruidos en el puerto interior es el mismo. Los barcos no se hallan en disposición de poder combatir. Refiriéndose al «Sebastopol», dice que le es imposible navegar. Quedan solamente seis contratorpederos.

La Hays.—La Reina ofrecerá el jueves un banquete en honor de los miembros de la Conferencia sobre los barcos-hospitales.

Londres.—El **Lloyd** ha recibido el siguiente despacho de Moji:

«El barco-hospital «Rohillamaru», que se fué a pique en la colisión con un transporte japonés, ha sido puesto a flote y conducido a Ujina para ser reparado. No tiene ninguna vía de agua.»

París.—El ministro de Marina recibe el siguiente telegrama del comandante del crucero «Infernet Tamatave»:

«Inexactas las noticias anteriores refiriéndose a las averías de los barcos franceses que se hallaban en aguas de Madagascar.»

Lotería Nacional

Madrid 23, de 11 a 12 m.

(Urgente.)

En el sorteo que acaba de celebrarse han obtenido los cuarenta premios mayores los números siguientes:

5.000.000 de pesetas el 15.162, Valencia.

3.000.000 el 3.985, Barcelona.

2.000.000 el 34.704, Badajoz.

1.000.000 el 22.954, Málaga.

500.000 el 6.792, Bilbao.

250.000 el 2.641, Madrid.

Con 100.000 pesetas: 18.003, Madrid; 49, Madrid, y 39.345, Barcelona.

Con 90.000 pesetas: 25.506, Madrid; 29.039, Madrid, y 31.949, Burgos.

Con 80.000 pesetas: 19.463, Madrid; 22.000, Barcelona; 32.934, Madrid, y 19.281, Madrid.

Con 70.000 pesetas: 10.926, Sevilla; 26.083, Madrid; 14.643, Coruña; 680, Barcelona; 19.445, Valencia, y 4.905 Cartagena.

Con 60.000 pesetas: 33.807, Valladolid; 704, Málaga; 5.045, Sevilla; 23.507, Sevilla; 14.837, Madrid; 21.890, Santiago; 37.654, Barcelona; y 25.204, Barcelona.

Con 50.000 pesetas: 6.537, Madrid; 36.124, Madrid; 7.959, Madrid; 3.785, Barcelona; 31.885, Valencia; 9.683, Huelva; 28.656, Madrid; 6.777, Badajoz; 82, Madrid, y 15.712, Mieres.

La lotería

Madrid 23, 4'15 t.

Siete décimos del billete número 490, premiado con 100.000 pesetas, han correspondido a la Caja de ahorros del Ejército y la Armada, repartiéndose entre toda la dependencia.

El segundo premio ha caído en Barcelona, repartiéndose entre muchas familias pobres que llevaban participación de cincuenta céntimos y de una peseta.

El billete del tercer premio lo compró en Badajoz un portugués que reside en Lisboa.

Firma

La firma de Agricultura é Instrucción pública ha carecido de interés.

El Estado mayor central

Azcárraga ha manifestado que en el Consejo de hoy se acordarán los nombramientos del Estado mayor central, que alcanzarán a varios generales.

Noticia desmentida

El marqués de Vadillo ha desmentido que trate de restablecerse la subsecretaría del ministerio de Marina.

Valores públicos

Madrid 23, 5 t.

4 por 100 interior, 77 60.—5 por 100 amortizable, 97'75.—Banco de España, 473 00.—Compañía Arrendataria de tabacos, 416'00.—Cheque vista París, 34'25.—Idem Londres, 33'75.—Oro alfonso, 33'00.—Id. antiguo, 34'00.—Id. isabelino, 36'00.—Valores locales.—Sociedad minera cordobesa de Sierra Alhambilla (Almería) 100'00.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.

El premio mayor

Madrid 23, 9 n.

Dicen de Valencia que el billete que

ha obtenido en el sorteo de hoy el primer premio se halla repartido entre la población marítima del Grao.

La mayoría de los agraciados son pescadores.

El segundo premio

Dicen de Barcelona que el exalcalde de aquella capital, señor Nadal, llevaba dos décimos del billete número 3.985, premiado con 3.000.000 de pesetas.

Se desconoce el paradero de dos décimos de dicho número.

Otros cuatro se hallan repartidos entre gente pobre.

El cuarto premio

Comunican de Málaga que el billete número 22.954, favorecido con el cuarto premio, lo adquirió la casa de tejidos de los señores Gómez Hermanos.

Uno de los décimos está repartido entre la dependencia de la casa.

La Alcaldía de Madrid

Se ha posesionado del cargo de Alcalde de Madrid el conde de Mejorada del Campo.

Accidente

Madrid 23, 11'30 n.

Después de almorzar el rey salió en automóvil, acompañado de los príncipes Raniero y Felipe de Borbón, conde de San Román, marqués de Mina y conde de Grove.

El automóvil marchaba con una fuerza de veinticuatro caballos.

Cerca del Pardo al automóvil se le rompió una ballesta.

Los expedicionarios resultaron ilesos.

Estos regresaron a Palacio en carruajes.

En los primeros momentos se dijo que el rey había sufrido una lesión, resultando afortunadamente falso.

Inauguración

Madrid 23, 11'50 n.

En la Sociedad de Higiene se ha inaugurado el curso, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia.

El señor Caro pronunció un notable discurso.

Ilustre viajero

Barcelona.—Ha fondeado en este puerto el vapor danés *Heimdal*, conduciendo al príncipe Carlos de Dinamarca.

Este ha manifestado que no admitirá festejos.

Consejo de ministros

Madrid 24, 1'15 m.

Los ministros han celebrado Consejo en la Presidencia.

El marqués de Aguilar de Campoó dió cuenta a sus compañeros de un telegrama del emperador de Alemania expresando su gratitud al rey por la distinción de que ha sido objeto.

El ministro de Estado informó de que se ha firmado el tratado de arbitraje entre España y los Estados Unidos.

El Gobierno se propone impulsar las negociaciones entabladas é iniciar otras con varias naciones, con objeto de ultimar otros tratados.

El Consejo deliberó sobre la conveniencia de que España asista oficialmente a la exposición de Lieja, acordando no concurrir.

Se acordó proponer al rey el nombramiento del general Poivieja para jefe del Estado Mayor central; para Director de la Remonta, al general Bargés; para Inspector General, al señor Suárez Valdés; para general del séptimo cuerpo de ejército, al señor Jiménez Castellanos, y para la capitania general de Galicia, al señor Bruzón.

Se aprobó el decreto prorrogando el presupuesto actual.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

SECCION AMENA

EL VICIA

El Rey de reyes hoy nace en un misero tugurio, y sobre pajas se eleva el mejor trono del mundo.

PENSAMIENTO

El sentimiento cristiano se inspira en la fé, se propaga por medio del amor, es su ley pródiga y blanda y tiene por centro el corazón.

CANTAR

Me quedo estático y mudo cuando yo te logro ver, y cuando me hallo a tu lado dicen que estoy «en Balén.»

DE SOBREMESA

El profesor.—En árabe, el artículo se traduce por *al*. Así, pues, el palacio se dice «al-hamra», el libro «al-korán».

—Comprende usted? Cite un ejemplo. El alumno.—Pues... al mejas.

—¿Eso es árabe?

—Seguramente, porque he oído decir que las traen de muy lejos.

REGALOS para Navidad y Reyes EL GRAMOPHONE

Sus Nuevos Modelos y precios

Sus Nuevos Discos para las Fiestas

PÍDANSE los nuevos Catálogos de nuestros aparatos y discos. - Envío gratis y franco de portes.

IMPORTANTE

La Compañía Francesa del GRAMOPHONE ofreció y acaba de entregar a S. M. el Rey D. Alfonso XIII por mediación del corresponsal de dicha Compañía en Madrid Don Alvaro Ureña, un magnífico GRAMOPHONE con sus correspondientes accesorios.

Todos los Soberanos del mundo poseen ya un GRAMOPHONE y S. M. D. Alfonso XIII forma parte de los régios aficionados a tan maravilloso invento.

La Compañía francesa del Gramophone, interesada en satisfacer los deseos manifestados por muchos, ha estudiado la manera de llegar a poner el GRAMOPHONE al alcance de las bolsas más modestas.

Gracias a combinaciones especiales de nuestra administración, hemos llegado hoy día a poder acceder a tales demandas.

El GRAMOPHONE, conservando todas sus cualidades inapreciables, puede actualmente ser el júbilo de las familias que hasta hoy han estado privadas de esta agradable distracción.

Todos nuestros Corresponsales podrán ofrecer al público los nuevos precios.

La proximidad de las fiestas permitirá, pues, comprar nuestros aparatos en condiciones verdaderamente extraordinarias.

En este momento acabamos de poner a la venta los discos de Cantos Gregorianos de un efecto soberbio, aprobados por S. S. el Papa Pio X, quien también nos ha manifestado su admiración.

Estos Cantos Gregorianos y otros de música sacra oídos por medio del GRAMOPHONE colocado detrás del Belen que tiene costumbre de hacer cada familia por Navidad, producirán cantos mágicos iguales a la realidad.

Pedid el Catálogo especial de Cantos Gregorianos y oídos en casa de nuestros Corresponsales. Estamos convencidos que estos discos admirables, serán del completo agrado de todo el que los oiga.

(Una vez puestas las señas, córtese y remítasenos)

Compañía Francesa del GRAMOPHONE

Balmes, 56 : BARCELONA

Muy señores míos: Sirvanse remitirme sus nuevos catálogos de discos y aparatos.

Nombre _____

Domicilio _____

Población _____

Compañía Francesa del GRAMOPHONE Barcelona

TALLER Y DESPACHO DE PLATERÍA

E. SALINAS DIEGUEZ

MARMOL DE BAÑUELOS, NUMERO 3

Se construye todo lo concerniente al ramo de platería. Precios módicos, garantizándose sus trabajos.

ANUNCIOS MÁGICOS

Ayta infalible para acreditar con poco dinero, y de una manera rápida toda clase de productos y de establecimientos. Libro explicación le manda gratis

S. CALLEJA: VALENCIA, 28, MADRID

JOSÉ BAREA É HIJO

VENTA POR MAYOR Y MENOR DE CARNES DE CERDO, VACA Y SEMILLAS
Calle Toril, número 14

Artículos de chacina: Cerdo, a 725 reales kilo.—Lomos, a 95 reales arroba.—Jamones frescos, a 90.—Magro (jambón y paleilla) a 90.—Manteca de pella, a 88.—Pajarilla, a 74.—Tocino fresco, a 86.—Huesos espinazo, a 41.—Chorizo, a 85.—Chorizo, a 60.—Morcilla, a 45.—Menudos, de 40 a 10, según clase.—Vara de tripa fresca, a real.—Idem idem salada, a 0'60.—Tocino salado para fuera, a 80 reales arroba.—Jamones ahumados, a 11 rs. kilo.



Esta exquisita MANZANILLA de las montañas de Aragón, tan famosa por sus virtudes para las afecciones de estómago e intestinos, es la más pura, limpia e higiénica.

Los que la toman a diario no padecen del estómago, tienen buen apetito y evitan los catarrros.

Las madres no deben carecer de ella, dada su eficacia en las indisposiciones de los niños.

La MANZANILLA "ESPIGADORA", es la más barata de todas, pues el bote para cien tazas vale dos pesetas en Farmacias, Droguerías y Colonias.

En Cordoba, la Unión Farmacéutica.

MANUEL S. VERDEJO

CIRUJANO-DENTISTA

GONDOMAR, NUMEROS 9 Y 11 (FRENTE AL CÍRCULO LIBERAL)

CÓRDOBA

En su reciente viaje a New-York y París ha adquirido un nuevo procedimiento práctico, de resultado verdadero, para la preparación de orificios y empastes, así como también el nuevo sistema en las dentaduras con o sin paladar, que tan justa fama han alcanzado en las principales capitales de Europa y América.

Para las extracciones se usan los mejores anestésicos conocidos hasta el día, y el de gran fama del Dr. B. Buaites de New-York.

Gondomar 9 y 11 (frente al Círculo Liberal) Córdoba

HERPE radical con el DEPURATIVO ARELLANO

actuando namente lo indicado en la instrucción que acompaña al frasco. De venta, en las principales farmacias. Por mayor, Perez, Martín, Velasco y Compañía, Mayor 18, Madrid.

Unico depósito en Córdoba, Farmacia del Dr. Villegas, Almagra 80.



Sordos

En 300 casos, 300 curas de zumbidos, ruido oídos y sorderas, sin molestias, con el Surdité Thompson, de éxito infalible. Caja, 4 pesetas. Venta, boticas.

DLACGI para el ESTOMAGO

REMEDIO GAUCHO

que alivia cual rayo y cura sin morir a ni otros venenos e inanes que matan la inteligencia. Calma el dolor, abre el apetito y ayuda la digestión. Pedid DLACGI, a 2 pesetas, en las boticas. Consultas gratis por carta al Doctor Mateos, Alcalá, 41, 1.º Madrid.—En Córdoba se expenden estos preparados en la droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Paraiso 10, y Sres. Polo hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, droguería.

Aguilar, Sr. Lucena Luque, droguería.

—Monilla, Sr. Moyano Cruz, farmacia.

—Montoro, Sr. Priego, farmacia.—Priego, Sr. Alguacil, Prim S, farmacia, y en las demás principales farmacias y droguerías de la capital e importantes poblaciones de su provincia.

En la calle M. n.º 5 se venden perrunas de maneca con almendras a 3 reales docena, sin almendras a 2 reales, botlos y tortas de maneca a 4 reales docena. Se cuecen perrunas a 5 céntimos la docena. 5-5

LA CONCEPCIÓN Pastelería de Antonio Mira

Concepción, 25.—Córdoba.

Gran surtido en mantecados, perrunas, polvorones, alfajores, mantecados manchegos, mazapanes y turrones elaborados en la casa. Dulces y pasteles de todas clases. 10-6

En el horario del Amparo, núm. 11, se venden ricas tortas de manteca y de aceite perrunas y americanas, ricos roscos de aguardiente y huevo a dos reales docena. Cochuras, a cualquier hora del día, a cinco céntimos docena. 6-2

Almoneda urgente.—Se hace hasta el día 24 del actual, vendiéndose un tocador de señora, un aparador, un espejo, un bufete, estrado de rejilla y otros objetos, en la calle Muñoz, 8, a cualquier hora del día. 26

AVISO AL PÚBLICO

Para las próximas Pascuas.

Anís de mono y champagne, marcas "Excelsior" y "Sp r", de la casa de Vicente Bosch, de Barcelona. De venta en los almacenes de ultramarinos y cafés.—Representante en Córdoba, Valeriano Ortega Blanco, 6-5

Uvas frescas

Acaban de recibir se las ricas uvas que tanto agrada en el público de Córdoba el año pasado. Depósito calle Barroso, núm. 1 (antes Fierro). Precio: 1 peseta 50 céntimos kilo. 10-5

A los compradores de paja.

Desde el día queda abierto en el miar de paja de trigo, poniéndose a 45 pesetas el carro, a 40 mi illo, cargado a satisfacción del comprador y de la mejor calidad. Se reciben encargos en la calle Isaac Peral, 7. 6-6

RIOJA FINO, a 80 céntimos y cinco céntimos con casco de 8 1/2 litros.

De venta en los establecimientos siguientes: Manueles, 8, duplicado; San Zoilo, 1; Duque de la Victoria, 11; Costanillas, 45, y Santa Marina, 1. Servicio a domicilio desde 6 botellas en adelante. 10-9

Desde el día 28 al 31 inclusive se ha

se almoneda de una casa de hierro de matrimonio y varios efectos de casa. Pueden verse desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde, Argote, 1 (calleja). 4-2



Se vende un coche jardinera con sus correspondientes arreos casi nuevos, todo en 10 días. También se vende un burro, pequeño, educado para niños. Para tratar, plaza de las Carreras, núm. 8. 6-1

OSTALES ILUSTRADAS al OLEO se venden a 50 céntimos en la farmacia de Rafael Hoyo, Duque Hornachuelos, 11. 5-1

ULTRAMARINOS

ANTONIO VELASCO PRADOS

Gran surtido en conservas de pescados de todas clases, desde 1 peseta lata de medio kilo.

Variado y gran surtido en conservas de hortalizas de todas clases, desde 25 céntimos la lata.

Conservas de todas clases de frutas en almibar y al natural en frascos de cristal de medio kilo y de uno.

Mantecados de todas las clases que se conocen, desde 2 reales docena en adelante.

Lujosas cajas japonesas para regalos, varios tamaños.

Buen surtido en licores, aguardientes y cogiao de las más acreditadas marcas, los que a pesar de la subida de los mismos por la ley de alcoholes, se venden a precios que al antiguo precio.

Vinos blancos y blancos de Valdepeñas, clase superior, a 80 reales arroba y 2 reales litro

Gran surtido en todos los demás artículos de comestibles.

Esta casa se gae dando sus sellos con opción a regalo desde 25 pesetas de consumo y en los chocolates de todas las marcas acreditadas se regala un objeto por cada cinco libras de cualquier precio.

Victoriano Rivera, 5 (antes Plata)

CHOCOLATE DE CONFIANZA Demetrio Cabrera

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

PREMIADO CON MEDALLA DE PLATA EN LA EXPOSICION DE CORDOBA DE 1903

DE ORO EN LA REGIONAL ANDALUZA Y EN LA INTERNACIONAL DE PARIS DE 1904

Alfareros, 11.—Pozoblanco

Para pedidos en esta capital dirigirse a Francisco Rojano, Ambrosio de Morales, núm. 20.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.